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Der obere Teil der Kleinbuch-
staben ist prägender als  
der untere. Deswegen ist ein 
Wort, in welchem der untere 
Bereich fehlt, besser lesbar, als 
wenn der obere Bereich fehlt.

Übung

Wähle ein Wort und schneide verschiedene Bereiche der Buchstaben 
ab resp. heraus:
– eckige oder runde Formen
– unterbrich Verbindungsstellen, z. B. vom Stamm zur Schulter
– lass einen oder mehrere Teile des Buchstabens weg

Teste den Einsatz dieser Aussparungen sowohl an einer einzelnen 
Stelle im Wort, als auch an mehreren Stellen.

Wenn du willst, kannst du mit Schriftvorlagen arbeiten.

Wieviel kannst du maximal weglassen, so dass der Buchstabe trotz-
dem noch erkennbar und lesbar ist?

Lernziele

– das «Gesetz der Geschlossenheit» benennen und anwenden können
– Reduktion und Aussparung als Gestaltungsmittel einsetzen können
– die eigene Entwurfsmethodik erweitern

Rainforest

RainforestDurch das «Gesetz der Geschlossenheit» erken-
nen wir Schriftzeichen auch, wenn manche Teile 
der Form fehlen.


